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Анотація. Розглядаючи освітні втрати дітей та молоді в умовах воєнного стану, зазвичай не зверта-
ють достатньої уваги на втрати в дошкільній освіті, які є підґрунтям усіх подальших освітніх втрат і 
розвитку людського капіталу суспільства загалом. Серед основних чинників, які зумовили освітні втрати в 
системі дошкільної освіти України виокремлено: порушення принципу доступності дошкільної освіти; 
послаблення, а іноді й відсутність, психологічної, медичної, методичної та інформаційної підтримки всіх 
учасників освітнього процесу; відтік кадрів із закладів дошкільної освіти; відсутність своєчасної підтримки 
розвитку дитини у сенситивні періоди її життя. 

Ключові слова: освітні втрати; дошкільна освіта; сенситивні періоди життя; система дошкільної 
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З початком пандемії COVID–19 світові системи 
освіти зіткнулися з викликами швидкої організа-
ційної перебудови освітнього процесу, забезпе-
чення якості освіти, впровадження цифрових 
технологій навчання. Повномасштабна збройна 
агресія російської федерації проти України, за-
провадження воєнного стану поглибили виклики 
українській системі освіти, призвели до значних 
змін і трансформацій в організації освітнього 
процесу, його безпеки, обмежили доступ дітей та 
молоді до повноцінної освіти, порушили їхнє 

право навчатися і спокійно жити. З’явилися нові 
терміни й поняття, серед яких — «освітні втра-
ти», «навчальні втрати», «освітні розриви», 
«переміщені університети» тощо.  

Фахівці Українського центру оцінювання якості 
освіти проаналізували напрацювання вітчизняних 
і зарубіжних науковців та запропонували зміст 
нових понять на допомогу педагогам в опануван-
ні необхідної термінології, повʼязаної з освітніми 
втратами (Бичко & Терещенко, 2023). Нам імпо-
нує думка дослідників, що «з огляду на те, що 
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освіту в Україні розуміють як єдність навчання, 
виховання, розвитку й соціалізації особистості, 
втрати в освіті не варто ототожнювати 
лише з навчальними втратами. У широкому 
сенсі освітні втрати означають втрату мож-
ливостей для всебічного розвитку учнів — інте-
лектуального, соціального, емоційного, психоло-
гічного тощо» (Бичко & Терещенко, 2023). Від-
повідно до цього у межах родового поняття 
«освітні втрати» умовно виділяють три взаємопо-
в’язані компоненти (Бичко, & Терещенко, 2023): 

 навчальні втрати (у розумінні втрати знань, 
умінь, навичок, ставлень тощо); 

 виховні втрати; 
 зниження темпу розвитку особистості. 
І якщо навчальні втрати можна виміряти і 

«зазвичай цим мірилом є вимоги освітніх про-
грам, стандартів для певного етапу здобуття 
освіти», то як виміряти й відстежити зниження 
темпу розвитку особистості, зокрема у найбільш 
сенситивні періоди її життя, у періоди, які вчені 
називають «вікнами» можливостей?  

Марія Монтессорі вважала, що період від 0 до 
6 років — найважливіший у житті людини. Все 
інше надбудовується і розвивається на його осно-
ві. Вона виділила кілька сенситивних фаз, які 
тривають в певний період від 0 до 6 років. Через 
сенситивні періоди розвитку проходить кожна 
дитина, незалежно від того, за якою системою 
вона виховується і вчиться, тому що це — один із 
законів природи. Такі періоди тривають лише 
певний час, який є досить коротким. Пропускати 
такі періоди ні в якому разі не можна (Montessori-
firststeps, 2023). 

На сьогодні, розглядаючи освітні втрати, не 
звертають, на наш погляд, достатньої уваги на 
втрати у дошкільній освіті маленьких українців. 
Водночас такі втрати є підґрунтям усіх пода-
льших освітніх втрат і розвитку людського 
капіталу суспільства загалом. Серед основних 
чинників, які зумовили освітні втрати в системі 
дошкільної освіти України і суттєво вплинули на 
розвиток дитини у сенситивні періоди її життя, 
визначаємо такі:  

 порушення принципу доступності дошкіль-
ної освіти; 

 послаблення, а іноді й відсутність, психологі-
чної, медичної, методичної та інформаційної 
підтримки всіх учасників освітнього процесу для 
дітей раннього та дошкільного віку; 

 відтік кадрів із закладів дошкільної освіти, 
зумовлений масштабним переміщенням педаго-

гічних кадрів в умовах війни, а також низькою 
оплатою праці педагогів цих закладів; 

 відсутність своєчасної підтримки розвитку 
дитини у сенситивні періоди її життя, які трива-
ють лише певний короткий час. 

Розглянемо, як можна послабити дію таких 
чинників в реаліях України.  

В умовах воєнного стану важливо забезпечити 
продовження здобуття дошкільної освіти за міс-
цем тимчасового перебування дітей, створення 
безпечного освітнього середовища та надання 
якісних психолого-педагогічних послуг. 

Технологіями визначення місця перебування 
дітей і їх потреб можуть бути: моніторинг кількос-
ті дітей з особливими освітніми потребами за 
місцем їх перебування; моніторинг надання 
освітніх послуг дітям раннього та дошкільного 
віку по регіонах України та за її межами; діагнос-
тика особистісного та пізнавального розвитку 
дітей раннього та дошкільного віку; моніторинг 
кількості дітей, які були охоплені офлайн в поточ-
ному навчальному році.  

Заходами, спрямованими на подолання або 
пом’якшення ситуації, можуть бути: перегляд 
комплексних освітніх програм з метою їх розван-
таження й підвищення варіативності для більш 
ефективного надолуження освітніх втрат; охоп-
лення всіх дітей через змішані та дистанційні 
форми освітнього процесу; підготовка тьюторів 
для проведення додаткових занять із дітьми; 
створення онлайн-майданчиків для фахової дис-
кусії, обміну досвідом; створення розгалуженої 
цифрової освітньої інфраструктури для доступної 
та безпечної дошкільної освіти (цифрові освітні 
платформи та контент для педагогів, керівників, 
родин; віртуальні лабораторії та віртуальні STEM-
групи, хмарні освітні середовища в закладах 
дошкільної освіти, безоплатне забезпечення 
вихователів технічними засобами для покращен-
ня доступу до онлайн-освіти); впровадження 
програм надолуження освітніх втрат, які дають 
змогу повторного доступу до освітнього контенту 
закладів дошкільної освіти паралельно з продов-
женням навчання в умовах родини; посилення 
практичної діяльності психолого-педагогічного 
патронату в системі дошкільної освіти; поступове 
відновлення (де є можливість) усіх функцій освіт-
нього процесу. 

Зазначимо, що для забезпечення доступу 
дітей раннього та дошкільного віку до дошкільної 
освіти, включаючи внутрішньо переміщених осіб 
та дітей, які з батьками перебувають поза межа-
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ми України, Центр раннього розвитку дитини та 
дошкільної освіти Інституту проблем виховання 
НАПН України спільно з експериментальними 
закладами дошкільної освіти «Mr.Leader» створи-
ли освітню систему «Освіта та піклуван-
ня» (Education & Care) для дітей дошкільного віку 
(Воронов та ін., 2021) й освітню платформу «До-
шкілля України: освіта і піклування». За період 
бойових дій на платформі зареєстровано понад 
25 тис. електронних кабінетів, із яких понад 
28 % — родини дітей із сімей українських біжен-
ців та родин, які тимчасово перебувають за ме-
жами України. Співробітники Центру розпочали 
роботу над фундаментальним («Теоретичні та 
методичні засади забезпечення якості освіти 
дітей раннього та дошкільного віку в умовах 
воєнного стану») та прикладним («Цифрове сере-
довище для забезпечення батьків дітей раннього 
і дошкільного віку дидактичними матеріалами») 
дослідженнями, результати яких дадуть змогу 
покращити доступність та якість дошкільної осві-
ти в умовах воєнного стану та повоєнного віднов-
лення країни. 

Щодо психологічної, медичної, методичної та 
інформаційної підтримки всіх учасників освітньо-
го процесу системи дошкільної освіти в умовах 
воєнного стану, то в частині психолого-педа-
гогічного компонента необхідним є вивчення 
утруднень вихователів і батьків з питань надання 
відповідної допомоги дітям, а також проведення 
моніторингу педагогічної майстерності та профе-
сійної компетентності фахівців дошкільної галузі 
державної та приватної форми власності щодо 
діяльності в умовах воєнного стану. Засобами 
подолання виявлених утруднень можуть бути: 
відновлення ресурсного статусу всіх фахівців 
дошкільної галузі через марафони, тренінги; 
розширення спектра напрямів науково-методич-
ного супроводу з урахуванням актуального стану 
дошкільної освіти й перспектив його відновлення 
та розвитку у повоєнний період; створення плат-
форми «Дошкільна освіта у смартфоні» за анало-
гією роботи платформи «Всеукраїнська школа 
онлайн» (ВШО). Для подолання цього виклику 
науковці Центру раннього розвитку дитини та 
дошкільної освіти Інституту проблем виховання 
НАПН України від початку російської агресії про-
водять різні заходи (конференції, вебінари, семі-
нари тощо) для широкого кола освітян, передусім 
фахівців дошкільної освіти, працівників закладів 
вищої освіти, системи післядипломної педагогіч-
ної освіти, науковців, а також здобувачів вищої 

освіти, батьків дітей та громадськості. З урахуван-
ням нових реалій і з метою об’єднання зусиль 
педагогів і батьків організовано:  

– всеукраїнську інтернет-конференцію «Освіт-
ній процес в закладах дошкільної освіти в умо-
вах воєнного стану: теорія, практика, іннова-
ції», за діяльністю якої онлайн, на ютуб-каналі 
Інституту проблем виховання НАПН України, 
спостерігало понад 6 тис. фахівців дошкільної 
галузі (Інститут проблем виховання НАПН Украї-
ни, 2022c); 

– вебінари: «Духовна та психологічна безпека 
дитини в умовах воєнного стану» (Інститут про-
блем виховання НАПН України, 2022a), «Психоло-
го-педагогічний супровід виховання і розвитку 
дітей дошкільного віку в умовах війни» (Інститут 
проблем виховання НАПН України, 2022b), «Як 
правильно розмовляти з дитиною у складних 
умовах: зрозуміти, прийняти, підтрима-
ти» (Інститут проблем виховання НАПН України, 
2023), «Майстерність педагогічної взаємодії»; 
круглий стіл «Особливості виховання та розвитку 
дітей раннього віку»; майстер-клас «Особливості 
створення освітнього середовища для розвитку 
дитини». 

Ці заходи дали змогу надати рекомендації 
працівникам закладів дошкільної освіти щодо 
організації освітньої діяльності в умовах війни, а 
батькам дітей — поради, як підтримати та заспо-
коїти дитину. З урахуванням сучасних реалій 
розроблено нові парціальні програми з націона-
льно-патріотичного виховання дітей дошкільного 
віку: «Україна – моя батьківщина» (Каплуновська 
та ін., 2023) та «Моя країна — Україна» (Гавриш 
та ін., 2022). Метою цих програм є об’єднання 
зусиль педагогів і батьків у формуванні та зміц-
ненні національної ідентичності дітей як підґрун-
тя, на якому буде зростати патріот України; спри-
яння формуванню у дітей позитивного образу 
своєї країни, утвердження активної позиції гро-
мадянина, виховання ціннісного ставлення до 
своєї родини як частини українського народу, 
його історії, традицій, культури. 

Щодо відтоку кадрів із закладів дошкільної 
освіти, то варто звернути увагу на те, що така 
ситуація зумовлена масштабними переміщення-
ми педагогів в умовах війни, а також низькою 
оплатою праці вихователів. Значна частина праці-
вників із різних причин припинила трудові відно-
сини із закладами освіти. Для усунення кадрової 
проблеми, на наш погляд, необхідно провести 
моніторинг кількості вихователів, які виїхали за 
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кордон, та тих, які набули статусу переселенців, і 
на новому місці обрали іншу професію або зали-
шилися без роботи. Засобами подолання кадро-
вої проблеми у дошкільній освіти можуть бути:  

 відкриття нових вакансій для вихователів 
дітей раннього та дошкільного віку; 

 створення інформаційної платформи для 
вихователів, яка містить інформацію про їх квалі-
фікацію, форми підвищення кваліфікації, потребу 
у працевлаштуванні;  

 розроблення тематичних курсів підвищення 
кваліфікації з урахуванням актуальних потреб педа-
гогів в особистісному і професійному розвитку; 

 розроблення короткотривалих курсів підви-
щення кваліфікації для всіх педагогів (які працю-
ють і які тимчасово не працюють) з метою актуа-
лізації їхніх професійних компетентностей; 

 перегляд базового фінансування дошкільної 
освіти;  

 введення системи пільг і компенсацій за 
працю поза заробітною платою (наприклад, 
медичне страхування, оплата житла, безкоштов-
не харчування; можливість отримання коштів на 
оздоровлення тощо);  

 відшкодування особистих коштів, які витра-
чають співробітники на професійне навчання та 
підвищення кваліфікації, мобільний (службовий) 
зв’язок тощо; 

 зменшення зарегламентованості професій-
ної діяльності (зменшення і спрощення звітної 
документації);  

 зміна підходів у державному управлінні 
системою дошкільної освіти.  

Для подолання такого виклику науковці Цент-
ру раннього розвитку дитини та дошкільної осві-
ти Інституту проблем виховання НАПН України 
підготували ліцензійний пакет для курсів підви-
щення кваліфікації фахівців дошкільної галузі. 

Щодо відсутності своєчасної підтримки розви-
тку дитини у сенситивні періоди її життя, які три-
вають лише певний короткий час, то цей виклик 
воєнного стану, на наш погляд, є найголовнішим і 
найскладнішим для виконання, хоча зрозуміло, 
що він пов'язаний з усіма викликами і проблема-
ми, які були зазначені вище. Складність забезпе-
чення цієї базової для розвитку дитини засади — 
засади своєчасності — визначається тим, що 
своєчасна підтримка розвитку дитини у сенситив-
ні періоди її життя потребує синергізму і взаємо-
дії держави, закладів дошкільної освіти та батьків 
(родини). Затримка у розвитку дитини від наро-
дження до п’яти років за законодавством Украї-

ни — це відповідальність батьків (родини), після 
п’яти років — відповідальність закладу, держави, 
але за умови, якщо дитина буде відвідувати за-
клад дошкільної освіти. Ця проблема, на наш 
погляд, потребує термінового вирішення, оскіль-
ки відставання у розвитку дитини в дошкільному 
віці впливає на її розвиток і результати навчання 
в усіх подальших ланках освіти і призводить до 
освітніх втрат. Отже, по суті, освітні втрати ми 
мали і до початку війни, вони були приховані за 
тим, що ми називаємо «індивідуальні особливос-
ті», коли не враховуємо, що якість цих особливос-
тей визначається своєчасною підтримкою дитини 
в розвитку в сенситивні періоди її життя. Учені 
НАПН України розробили «Концепцію освіти 
дітей раннього та дошкільного віку», у якій окрес-
лено напрями і засоби розв’язання наведених 
проблем, необхідні кроки для досягнення ре-
зультату (Воронов, Гавриш та ін., 2020). На жаль, 
воєнний стан в Україні загальмував її імплемента-
цію. Водночас учені НАПН України разом із прак-
тиками розпочали розроблення нового Держав-
ного стандарту дошкільної освіти для дітей від 
народження до шкільного віку, метою якого є 
стандартизація параметрів розвитку дитини на 
всьому її передшкільному періоді життя. Такий 
Стандарт, націлений на результат без регламента-
ції процесу його досягнення, може стати орієнти-
ром не тільки для працівників закладів дошкільної 
освіти, а й батьків, усіх причетних до розвитку й 
виховання дитини від народження до школи.  

Вирішення проблеми подолання усталених 
освітніх втрат у дошкільному віці є важливим для 
сьогодення і майбутнього України. 
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Abstract. Considering the learning losses of children and youth under martial law, insufficient attention is usually 
paid to losses in preschool education, which are the basis for all further learning losses and the development of human 
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